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schwarze Saumlinie, im Winkel zwischen der Rippe 8

und der Wurzel ein ockergelbes Fleckchen , ebenso ist

der Innenrand bis an Rippe 1 b gefärbt. Die Wurzel

selbst ist circa 1 mm breit braun bestäubt.

Die Unterseite gleicht der von amanga. Die Grund-

farbe ist rothbraun, gegen die Spitze etwas lilafarbig ge-

mischt, der Vorderrand der Vorderflügel an der Wurzel

breit silberfarbig, in der Mittelzelle 2 Silberflecke, auf der

Schlussrippe eineSilberlinie, und darunter ein solcher Fleck,

dahinter eine Reihe feiner und vor der Flügelspitze noch

einige Silberpunkte. Der Innenrand ist hellgelb, die Zelle

Ib fast ganz rothgelb ausgefüllt, der schwarze Wurzelfleck

dieser Zelle, welchen amanga hat, fehlt also. Die Hinter-

flügel führen auf rothbraunem Grunde ein paar dunkel-

braune Punktreihen und vor dem Innenwinkel eine kurze

Silberlinie, die mit der Ausbuchtung dieses Winkels pa-

rallel läuft.

Das Weibchen hat mehr gerundete und breitere

Flügel als das Männchen, ist auch etwas grösser. Die

seichte Ausbuchtung auf Rippe 2 und 3 ,
die sich beim

Männchen vorfindet, ist nicht vorhanden, die Grundfarbe

ist mehr gelblich-roth, der dunkelbraune Vorder- und

Aussenrand ist fast verschwunden und nur durch ver-

einzelte dunkle Schuppen angedeutet. Nur der Quer-

strich über die Schlussrippe der Mittelzelle und die Be-

stäubung an der Wurzel beider Flügel sind dunkelbraun

und treten als einzige Zeichnung deutlich hervor. Die

Unterseite gleicht derjenigen des Männchens, die Grund-

farbe ist aber bedeutend heller, der schwarze Fleck an

der Wurzel der Vorderflügel in Zelle Ib fehlt ebenfalls.

Zwei Exemplare cT u. 9. Zwischen Palm- und Vogel-

fontain auf Acacia hebeclada am 30. August 1899 ge-

fangen.

Ich erlaube mir, die Art zu Ehren des Herrn Ent-

deckers zu benennen. Forts, folgt.

Vereinsangelegenheiten.
Den in letzter Zeit eingetretenen Herren zur Nach-

richt, dass frühere Jahrgänge der Entom. Zeitschrift, so-

weit vorhanden, zum Preise von 1,80 M. franko erhältlich

sind. Die Nummern 1 -12 des jetzigen J5. Jahrganges

werden gegen Einsendung von 1 M. franko nachgeliefert.

Reklamationen angeblich nicht erhaltener Nummern
müssen innerhalb 8 Tagen nach den Erscheinungstagen

angebracht werden. Spätere Beschwerden finden nur

dann Erledigung, wenn für jede nachzuliefernde Nummer
vorher 15 Pf. eingesandt werden.

Es wird nochmals darauf aufmerksam gemacht, dass

nur Inserate entomologischen Inhalts kostenlose Auf-

nahme finden. Alle Anzeigen, die den Verkauf oder
Tausch nicht entomologischer Artikel betreffen, wie Brief-

marken, Bilder, photogr. Apparate u. s. w. sind zahlungs-

pflichtig. Ihre Aufnahme erfolgt nur dann, wenn der
Betrag — die Druckzeile 10 Pf, — dem Auftrage in

Briefmarken beigefügt bezw. die Bereitwilligkeit zur

Zahlung ausgedrückt ist.

Ferner wird bekannt gegeben, dass in Zukunft Bei-

lagen (Prospekte, Circulare u. s. w.) welche nicht hier

gedruckt sind, nur dann zur Versendung kommen, wenn
die Beilagegebühr von 10 M. vorher entrichtet

worden ist.

Unliebsame Erfahrungen nöthigen mich leider zu

dieser Praxis.

Trotzdem ich nun schon so oft gebeten habe, die

Beiträge für die Kasse direkt dem Herrn Vereinskassierer

P. Hoffmann zuzuführen, gehen solche ohne jede Ver-

anlassung nach wie vor mir zu. Ich muss deshalb von
jetzt an die Annahme dieser Beträge verweigern, wenn
die Zahlung nicht etwa noch für andere Zwecke, um
Porto zu sparen, an mich erfolgt.

Der Vereinsvorsitzende.
H. Redlich.

Vom Büchertische.
„Die Solimetterlinge Europas," von Dr.

H. Spiüer, III. Auflage von E. Hofmanns gleichnamigem Werke.
Lieferung 3 ist erschienen und bringt als Text die weitere

Beschreibung der Vanessen und Melitaeen. Die beigegebenen
Tafeln No. 5, 32 und 36 zeigen die äusserst naturgetreuen Ab-
bildungen von Apaturen, Limenitis-, Agrotis- und Mamestra-
Arten. Rechtzeitiges Abonnement auf das Werk sei allen

Sammlern bestens empfohlen. Zu beziehen darch jede Buch-
handlung sowie dnrcli das

Vereinslag^er.
Im Interesse der Bezieher dürfte es sich empfehlen, bei der

Bestellung gleich 5 bis 10 M. einzusenden, da sich hierdurch

das Porto wesentlich billiger stellt, als wenn jedes einzelne

Heft durch Nachnahme bezogen wird. H. R.

No. 3034.

No. 3035.

Neue Mitglieder.
Vom 1. October 1901 a b:

Herr F. Ernst, Studienlehrer, Schachen bei

Lindau, Bayern.

Herr H. Busch , Landwirth, Werderthaus bei

Ostrau, Kreis Bitterfeld, Bez. Halle a. S.

No. 3036. Herr Job. Sieber, Theresienstr. 7, Nürnberg.

No. 3037. Herr Carl Boos, Hotel Bahnhof, Davos Platz,

Schweiz.

No. 3038. Herr Emil Gross, Heipertz b. Ohligs.Rheinprov.

Wieder beigetreten vom 1. 10. 1901 ab:

No. 88. Herr Ed. Leinwather, Oberlehrer, Prellen

-

kirchen b. Hainbnrg, Nieder-Oesterreich.

Am 1. November d. J. vex'schied

nach nur zweitägigem schwerem Lei-

den im 54. Lebensjahre der Schrift-

setzer und Metteur
Herr Otto Nitzsche

in Altenburg S.-A.

Wir verlieren in ihm ein treues

Mitglied unseres Vereins.

H. Redlich.

I
Lepidopteren-Liste 45

erscheint wie bisher Anfang Dezember.
Die systematische Reihenfolge der Liste

ist die der neuen dritten Auflage des
Catalogs von Standinger n. Rebel.
Ausser vielen Gattungs-Synonymen ent-

hält die Liste ein vollständiges battungs-
Register der Europäer und Exoten, und
eignet sich sehr gut als Sammlnngs-
catalog. Preis 1,50 Mk.=l,80 Heller,
nur gegen Voreinsendung, am sichersten

per Postanweisung.
Dr. 0. Staudinger u. A. Bang-Haas.

Blasewitz-Dresden.

Bomb, qnerens Bastarde in 3 Formen
für die Winterzucht mit Epheu. Eier

von 1) B. querous v. sioula <^ X mit

V. alpina $,2)(v. sicula (5* X v. alpina §_)

(^ X y. sicula § , 3) v. sicula (^ X mit

(t. sioula (5* X *'• alpina ?) .?, je 1

Dtzd. 30 Pf., 50 St. 1 m.^ Ther.

evonymaria-Eier, pro Dtzd. 30 Pf., Porto

besonders.

F. Thurau, BerUn N., Tresckowstr. 54.

Exoten aller Erdtheile.

Ich habe noch eine grössere Anzahl sehr

schöner exotischer Lepidopteren zu sehr bif-

ligen Preisen abzugeben. Sämmtliche Stücke

sind Ja Qual., tadellos gespannt und richtig

bestimmt. Genaue Liste sowie Ansichts-

sendung steht gerne zu Diensten.

L. Kuhlmann, FrankfQrta.M.,Rhön3lr.87.

Düten-Centurien.
1' o St. Süd-Ost Borneo-Lepidopteren la

Qualität mit Papille, Charaxes etc. in 45

Arien genau bestimmt 15 M.
100 St. Eorneo u. Ceram (Süd-Molukken)

Lepidopteren gemischt ca. 55 Arten, genau

bestimmt 25 M.
L Kuhhnann, Frankfurt a.M.,Rhönstr.87.

Europäische Käfer,

mir convenirende, suche im TauCh gegen
folgende Doubletten zu erwerben : 4 Ci-

cindela campestris, 19 Nccroph. vespiUoi-

des, 18 Silpha thoracica, 40 Elater san-

guineus, 9 Ludius sjaelandicus, 5 Leptura

rubra (J, 7 Rhagium mordax, 9 M^lasoma
20-punctata, 8 Rhync. pubescens, Lucanus
cervus 1 Paar. Ferner Vespa crabro 19

^ 80 Ai'beiter, letztere meist in Düten.

Dr. V. Rothenburg, Berlin N. W. (87),

Wullenweberstr. 11 IL

Gebe folgende Bücher, alle gebunden
und wie neu ab :

Hofmann, „Die Raupen der Grossschmet-
terlinge Europas" (im Garton) 18 M.

Standfuss, Handbuch 2. Aufl. 8 M.
Natur u. Haus, Jahrgang 1—3 ä 4 M.,

zusammen 11 M.
Entomol. Zeitschrift (Guben) von 95

an, ä Jahrgang 1,50 M., (fast soviel

kostete der Einband.)

Frans Müller, Lehrer,

Forst i. L.

© Biodiversity Heritage Library, http://www.biodiversitylibrary.org/; www.zobodat.at

G00000283
Linien



Tausch-Angebot.
Gegen mir fehlende und erwünschte

Ai'ten, auch deutsche und alpiae, gebe ich

folgende Lepidopteren ab:

Rumina, apolUnus, delphius, phicomone,
myrmidone, ledereri, v. esculi, theophrastus,
loewii, T. gigas, zephyrus, astrarche,

V. aestiva, v. corydonius, ab. steevenii; v.

rippartii, v. damonides, damou, v. actis,

athis, arion, xanthomelas, desfontainii,

parthenie, amathusia, adippe, lachesis,

larissa, pharte, manto, oeme, v. spodia,

lappona, tyndarus, pronoe, zapateri, anthe,

V. hanifa, ab. ochracea, telephassa, prieuri,

mnisczechii, climene, maera, hiera.lycaon,

pasiphae, ida, tithonus, iphioides, dorus,

saadi, proto, alveus, serratulae, phlomicUs,

palariformis, himmighoffeni, v. brosiformis,

peneUa, infausta, amasina, t. dystrepta,

V. rosacea, achilleae, exulans, trifolii var.,

cuvieri, fausta, carniolica, v. hedysari,

occitanica, v. albicans, punctata, undulaua,
iiTorella, v. ramosa, v. Candida, v. cliiyso-

cephala, v. hospita, v. rossica, maculosa,
baetica, v. rustica, australis, v. rosinae,

quadrangularis, v. nigrescens, lorquinella,

V. gracilis, carmelita, anachoreta (Agrotis),

depuncta, v. pontioa, flavina, v. serrati-

cornis, conspicua, ripae, obelisca, v. vil-

liei'sii, manisadjani, serpentina, canescens,

porphyrea, maui-a, elymi, ambigua, livida,

pistacina, fragai'iae, dejeani, blattariae,

capucina, chryson, festucae, bractea,

aemula, pulchrina, frivaldszkyi, lucida, luo-

tuosa, suppuncta, candidana, parva, mono-
gramma, plusiaria, vittaria, filacearia,

ochrata, litigiosaria, transmutata, serice-

ata, nexata, fathmaria, infii-mai'ia, rusti-

cata, humiliata, beckeraria, marginepunc-
tata, concinnaria, sicanaria, bilunaria, v.

Juliaria, tetralunaria, v. rösslerstamraaria,

liturata, rupicapraria, v. wockearia, cora-

cina, trepidaria, plumularia, eacuminaria,

megearia, partitai'ia, scutularia, ochrearia,

badiaria, sacraria, purpuraria, tibiale, du-

plicata, V. asinata, dubitata, vetulata, alli-

aria, digitaliata, niillefoliata, nanata, fra-

xinata, isogrammaria, valerianata, casti-

gata, pimpinellata, pumilata, v. tempesti-

vata.

Doubletten-Listen erbeten, auch über
präparirte Raupen, Schädlinge etc.

Max Korb, München, Akademiestr. ^o.

An alle Herren Schmetterlings-
sammler, die in Böhmen sammeln

oder je gesammelt haben.
Ich beabsichtige Anfangs 19()2iii oigoneiu

Verlage meine Arljcit:

Lepidopterologisches Jahrbuch
mit einem einleitenden Vorberichte über
das Aufsuchen und Züchten der Raupen
und Puppen, über die Erscheinungszeit

und Nahrung derselben, nebst Angal:>e vou
biologischen Notizen etc. und unter einem
Verzeichnis« aller Schmetterlinge Böhmens
(voraussichtlich Micros inbegriffen) unter
Zugx-undelegung des neuesten Rebel-Stau-

dinger'schen Katalogs zu veröffentlichen.

Demzufolge ersuche ich alle die Herren,
welche Gelegenheit haben oder gehabt
hatten, in Böhmen zu sammeln, um gütige

Zusendung, wenn auch nicht umfang-
reicher Liste derjenigen Schmetterlinge
oder Raupen, die sie im genannten Lande
beobachtet haben. Betreffende Ortsangabe
höchst nothwendig.
Für diese Gefälligkeit danke ich schon

voraus verbindlichst; an gehöriger Stelle

des obgenannten Buches werde auch
darüber Erwähnung machen.
Einem jeden Herrn, der mir solch' eine

Mittheilung macht, wird seiner Zeit ein

Freiexemplar zugesandt.

W. Bouhrama,
Entomologe u. Magistratsbeamter,

Prag (Böhmen), Marianskä id. 32.

Preise per Stück, 10:=1 Mark.
Alles gespannt, I. Qualität.

Thais rumina (^ 5, Parn. apoUo o' 1,

delius (^^ 2 $ 5, Apor. crataegi 1, Pier.

caUidice (^ 2, daplidice ex Andalusien =
albidice Ob. ^ 5, Anth. glance cj' 4, $ 8,

eupheuoides q' 3, Colias europomene ^ 4,

$ 5. phicomone 2, edusa ex Andal. (^ 1,

5 3, Thecla w-album 5 2, esculi 3, Po-
lyom. rutilus ex Berlin ^ 7, Lycaena te,

licanus ex Andal. 6, optilete ^ 2, lysi-

mon ex Andal. c? 5, v. ornata ex Gi-
braltar 7, eros (^ 2, amanda 1, bellargus
(5* 1, ooridon ex Sussex 1, Apatura ili-

d' 4, 2 8, Lim. camilla ,^ 4, Melitaea oyn-
thia (J 2, $ 3, wolfenbergi pass. ^ 10,
V. mcrope 1, baetica ex Gil^raltar (^ 14,
parthenie J* 2, Argynnis pales 2, $ var. 5,

thore p. ^^ 5, $ 8, amathusia cf 2, $3,
Satyrus allionia var. ex Andal. ,^ 2, Par.
aegeria (^ 20, Epin. var. hispuUa 2, ida

cJ 1 $ 3, pasiphae (j^ 1, $ 3, Coen.
dorus (5^ 2 $ 3. Wo keine Geschlechts-
zeichen Preise für (^ und ^ gleich. Aus-
wahl-Sendungen mit Heteroceren zu
Diensten. Porto und Verpackung extra.

August Giihn, Berlin 0. 34,

Zorndorferstrasse 38.'

Insektenkästen.
Für die Wintersaison empfehle meine

tadellos, überall als vorzüglich anerkannten
Insektenkästen. Listen franko.

W. Niepelt, Zirlau, Bez. Bxeslau.
Lieferant für Museum Tring,

Fii'ma 0. Staudinger und viele hervor-
ragende Entomologen.

Mit 60 bis 75% Rabatt
gegen baar oder bei vollen Händler-Preisen
im Tausch gegen mir erwünschte Falter
und Puppen habe ich viele Schmetter-
linge aljzugeben, darunter: feisthamelii,

rumina, D. apollinus, Ant. eupheno, viele

Erebien, atropos, dahlii, livornica, nicaea,
syriaca, nerii, nietelkana, maculosa, L.
coenosa, Las. lobulina, otus, Agrotis luci-

l^eta, Catocala- und Geometra-Arten u. v. a.

Ferner gesunde Puppen von D. apollinus,

D. vespertilip, M. leiueri, Th. dardouini etc.

Auswahlsendungeu werden gerne gemacht.
Heinrich Locke, Wien XX/2,

Nordwestbahnhof.

Gicindela hybrida, v. riparia, Callisth.

reticidatnm, Procerus gigas, Procrustes
coriaceus, Megadoutns croaticus, viölaceus,

V. exasperatus, v. germari, Carabus exver-
nosus, creutzeri, v. bucephalus, intricatus,

auronitens, granulatus, ullriohi, arvensis,

V. aurocupreus, scheidleri, v. aeneipennis,
V. coeruleus, v. helleri, glabratus, scabri-

usculus, V. lippi, hortensis, nemoralis, Cy-
chrus schmidti, rostratus , Nebria livida,

picicornis, Clivina fossor, Broscus cepha-
lotes, Patrobus excavatus, Platynus rufi.-

cornis, Laemosthenes schreibersi, Spho-
drus leucophthalnius, Pterostichus nigei-,

fasoiatopunctatus, jiu-inei, Anoniala aenea,
Hoplia synamosa,Betarmon bisbimaculatus,
Melanotus castanipes, Athens longicollis,

Ludins aeneus, cupreus, insitivus, pectini-

cornis, Sericus brunneus, Blaps mortisago,
Chrysanthia viridissima , Otiorrhynchus
fuscipes, tenebricosus, gemmatus, niger,

Lixus filiformis, Lepyrus colon, Hypera
oxalidis, philanthus, Erirrhinus bimacu-
latus, Cryptorhynchus lapathi, Spondylis
bnprestoides, Gaurotes virginea, Ceramb.
cerdo,. scopoli, Rosalia alpina, Auaglyptus
mysticus, Lamia textor, Saperda S-punc-
tata, Plat. sericea, discolor, Donacia cras-

sipes, semicuprea, vulgaris, Crioceris aspa-
ragi, Chrysomelacerealis,menthastri, Orina
cacaliae. Alles scliön präparirt und frisch.

Vieles in mehreren Exemplaren. Insge-
sammt zu vereinbarendem Preise abzu-
geben. Bitte um geü. Augebote.

Max Priesner, k. k" Postofficial,

Linz a. d. Donau.

Achtnu^.
Die Schmetterlings- und Käfersamm-

lung (Pal. und Exoten) meines verstor-
benen Mannes ist biUig zu verkaufen. Es
sind ungefähr 50 Kästen mit Glasdeckel
in 2 Schränken. Näheres dm-oh

Frau L. Hausmann, Celle.

Verzeichniss nicht vorhanden.

Billige Ccntupien.
Sämmtliche Falter sind genau determinirt.

Preise verstehen sich francoincL EmbaEage.
Versand nur- gegen Voreinsendung des
Betrages oder Nachnahme.

Weltcentnrie. lOODütenfalter, 75 Arten,
aus^ Süd- u. Nordamerika,; Indo-Australien,
Afrika gemischt, ausserordentlich formen-
reich, mit vielen sonst wenig angebotenen
Arten 10 Mk. 70 Pfg., 50 Stück m 35—40
Arten öVä Mk., 25 Stück in 20 Arten
3 Mk. mit Papille u. s. w.

Indisphe Centnrie. 100 Dütenfalter
aus Indien 15 Mk., 50 St, 8 Mk., 25 St.

5 Mk. mit hochinteressanten Papilio n. s. w.
Asiatische Centnrie. 100 Dütenfalter

aus den verschiedensten Theilen von Asien,
zum Theil aus dem Hochgebirge, 16 Mk.,
50 St. SVa Mk., 25 St. 514 Mk., darunter
Arten, die in Centurien sonst hochselten
erhältlich sind, da die Thiere z. Th. aus
ganz entlegenen Gebieten stammen.

Nen-feiuinea Centnrie. 100 Dütenfalter
aus Neu-Guinea n'/a Mk., 50 St. 9 Mk.,
25 St._ 5V2 Mk., darunter Prachtsachen
und viele seltene grosse Arten und bizarre
Formen.

«alajische Archipel Centnrie. 100
Dütenfalter aus dem Malayischen Archipel,
je nach Vorrath aus hervorragenden Ver-
tretern der Falterwelt von Sumatra, .Java,

Borneo, Ceram, Palawan, Celebes, Nias,
Sumbawa u. s. w. gemischt, 16 Mk.,
50 St. 8V2 Mk., 25 St. 51/4 Mi.
Nord-Amerika Centnrie. 100 Düten-

falter aus Colorado, Florida, Texas, Illinois,

Missouri, Cabfornien, Virginien, Canada,
Kentucky u. s. w. gemischt, 12 Mk.,
50 St. 6V3 Mk., 25 St. 4 Mk. Diese
Centnrie ist unerreicht mannigfaltig, und
enthält sehr viele Arten, die noch fast

jeder mittleren Sammlung fehlen, da die-

selbe viele Arten enthält, die in Deutsch-
land noch fast garnicht angeboten wurden.

Wilhelm Neuhurger, Berlin S. 42,

Luisen-Ufer 45.

Im Tauseh gegen schönfarbige Exoten
gebe folgende tadellose Falter ab: P.

machaon 30 St., P. apoUo 6, A. crataegi

10, P. brassicae 60, rapae 10, napi 40,
An. oardamines 6, C. hyale 22, Rh. rhamni
40, Ly. icarus 18, bellargus ..50, coridon 40,
alcou 30, eupheraus 15, arcas 12, L.

sibilla 6, V. polychloros ungesp. 40, urticae

120, io 20, antiopa 90, ungesp. 2.5, atalanta

20, M. galathea 40, D. euphorbiae 10, S.'

myopaeformis 4, Zy. trifolii 5, v. confluens

8, N. cucidlateUa G, E. jacobaeae 10, C.
domiuula 12, ungesp. 28, A. caja 6, Ps.

hirsutella 48 mit Sack, Port, chrysorrhoea
40, P. monacha 36 Paar ungesp., B. crataegi

12, quercus 8, v. sicula 2, L. potatoria

10, quercifolia 12, A. tau 4 $, D.
caoruleocephala 30, M. genistae 25, C.

lutosa 20, C. morpheus 5, H. arcuosa 12,

Orr. vau-punctatum 10, vaccinii . 6, ab.

mixta 20, Ch. umbra 10, C. fraxini 6,

B. fontis 5, Ac. muricata 7. strigilaria 20,

F. limbaria 7, Cid. polygi'animata 24, C'ol.

sparsata 4, Eu. nanata 3, satyrata 16,

indigata 60.

W. Klouten. Krefeld, Baakesweg 8.

Euryades corethrus !

(prachtvolle Papilionide) in Düten la.

<.T>ualität, Catalogwerth 40 M. pro (^ $
gebe das Paar für nur 7 M. alj incl.

Porto und Verpackung. Versand gegen-
Nachnahme. A. Kiicheldorff, BerHu,

Oranienstr. 135.

© Biodiversity Heritage Library, http://www.biodiversitylibrary.org/; www.zobodat.at



In tadellosen frisclien Stücken gebe ab

mit 60—6673% Rabatt.

P. alexanor, hospiton, T. cerisyi, ru-

mina, D. apollinus, P. apollo, delius, hon-

ratbi, rhodius, apollinus, P. mesentina,

A. belemia, belia, gruneri, euphenoides,

Z. eupheme, C. palaeno, ab. werdandi,

phioomone, sagartia, v. alta, erate, R. Cleo-

patra, T. betidae, spini, w-album, pruni,

acaciae, P. tlietis, solskyi, caspius, L. te-

oplirastes, pylaon, orion, baton, plieretes,

orbitulus, amanda, hylas, phyllis, ersolioffi,

jolas, alcon, arion, N. lucina, L. celtis, ja-

sius, A. iris, ilia, clytie, L. populi, ca-

milla, N. lucilla, V. egea, M. cynthia.

iduna, matruna, am'inia, y. iberica, A. aphi-

i-ape, freija, eva, daphne, ino, hecate, lao-

dice, pandora, M. larissa, hylata, suwaro-

vius, arge, E. v. sudetica, 0. Jutta, aello,

norna, bore, S. hermione, alcyone, circe,

briseis, v. nana, v. banifa, autonoe, bi-

scboffi, mniszechii, lehana, antlielea, regeli,

josephi, cordula, P. eversmanni, E. wag-

neri, C. Corinna, saadii, S. gigas, antonia,

A. atropos, S. convoivuli, D. vespertüio,

, liippophaes, nicaea, dahlii, celerio, nerii,

S. quercus, argus, austauti, P. proserpina,

gorgoniades, M. croatica, S. scoliaeformis,

splieciformis, Z. eryttrus, corsica, meliloti,

ephialtes, v. consobrina, cuvieri, trucb-

niena, fausta, ab. wiedemanni, G. quadra,

rubricoUis, E. cribruni, D. pulchella, N.

russula, ab. hospita, C. v. persona, P. ma-
tronula, A. flavia, purpurata, casta, quen-

selü. (Schlnss folgt.)

E. Hoy, Breslau XIII,

KaiserWilhebnstrasse 25 a.

Ich suche im Tausch
in Anzahl gespannte Falter von podalirius,

polyxena, hebe, hera, galii, sponsa, fraxini,

quercifolia etc., sowie schöne farbige Exoten-

Falter (cecropia, polyphemus, cynthia,

Morphiden etc.)

Biete dagegen an prachtvolle exotische

Coleopteren, ferner 100 Psil. monacha ge-

nadelt, 100 dto. gespannt, 100 antiopa ge-

nadelt mit ausgebreiteten Flügeln, 3 Va-

nessa ab. hygiaea sup., 30 apollo ex Bay.,

10 machaon mit roth. Flecken, 50 levana

gespannt, .50 levana Puppen, 50 Las. pini

Kaupen, 30 podalirius Puppen, 16 Arct.

casta Puppen, 30 Lucanus cervus (5'c?-

Eier von Bomb, mori, Psil. monacha,
100 Potosia speciosissima und noch vieles

andere.

F. Staedler, Nürnberg,
Obstgasse 2.

Suche gegen baar
folgende lebende Puppen je 1 Dtzd.

pernyi, cecropia, je y^ Dtzd. yama-mai,
cynthia, promethea, polyphemus. Gefäll.

Offerten an

V. Skorpik, Ober-Cerekwe, Böhmen.

PUPPEN von Drep. curvatula Dtzd.

2 M., Pap. machaon 75 Pf., Gnojjh. nibri-

coUis 1,50 M. und viele Falterdoubletten

hat gegen baar und auch im Tausch gegen
bessere Europäer resp. Exoten abzugeben

Lumtna, Civillehrer, Bartenstein.

EIER: fraxini Dtzd. 20, elocata 15,

nupta 10, sponsa 25, electa 30, paleacea

30, promissa vergriffen.

PUPPEN: machaon 7 Pf. pro Stück,
cerisyi 50, pcljotena 10, jolas 25, amphi-
damas 10, vespertilio 40, euphorbiae 5,

elpenor 7, tiliae 9, quercus 60, ocellata 8,

proserpina 30, bombyliformis 20, casta 40,

lanestris 5, v. sicula 25, sordida 40, versi-

colora 20, pyri 35, spini 30, pavonia 8,

tau 15, trepida 15, chaonia 20, cai-melita

40, crenata 60, orion 15, coenobita 30,

incarnatus 80, victorina 100, treitschkei

200, urauia 125, alchynnsta65, pei-nyi20Pf.

Gespannte billige Falter, circa 1000 Ai'ten.

Auf Wunsch folgt Liste.

C. F. Kretschmer, Falkenberg O.-Sohl.

Für Anfdiiger.

Um meine Doubletten zu vermindern,

verkaufe f!^' 100 Falter nach meiner
^A^ahl für 6,50 M., 50 Falter mit Fehlern,

kein Stück unter 50 Pf. Cat. Stgdr., zum
Bestimmen sehr geeignet, nur 7M. franko

gegen Voreinsendung oder Nachnahme.
Rieh. Dieroff, Zwötzen a. d. Elster.

^^ttf 12 Stück Gems-Krigel "IBQ^
giebt billigst ab E. Hoy, Breslau XIII,

Kaiser Wilhelmstrasse 25 a.

Gesucht
je einige Dtzd. Puppen von Biston po-

monarius, hirtarius, hispidariüs, möglichst

gleiche Zahl der Geschlechter. Gefällige

Angebote an
A. Hers, Berlin C, Joachimstr. 7 IL

Nie wieder
bietet sich eine so günstige Gelegenheit,

ein schönes Paar von Orn. urviUiana, (^
prächtig blau und schwarz, hellgelben

Leib, statt für 60 M. für nur 12 l£. zu
erhalten.

K. üietse, Plauen i. V., Forststr. 55 I.

Niemand
wird es bereuen, für nur 5 M. 20 Stück
gespannte Falter zu erwerben, da dieselben

sämmtlich verschieden sind, einen 15

—

20-fachen Katalogwerth besitzen und von
guter Beschaffenheit sind.

K. Dietse, Plauen i. V., Forststr. 55 I.

Puppen-Offerte !

Machaon 80, ligustri 100, tiliae 120,

cloraua 60, prasin. 70, limac. 30, asella 100,

bifida 180, vin. 70; camel. 50, buceph. 30,

anach. 50, pudib. 50, artemis. 50, inno-

tata 50 Pf. d. Dtzd. Tausch erwünscht.
H. Marowski, Berlin 0.,

Warschauerstr. 13.

Hofmann, Schmetterlinge
1. Aufl., elegant. Halbledereinband, tadel-

los erhalten, billig verkäuflich. Näheres
durch

A. Hers, Berlin C, Joachimstr. 7 IL

Eier von Cat. sponsa Dtzd. 25 Pf.

Puppen von Gn. pinivora 2 M., machaon
60, Euch, jacobaeae 20 Pf. p. Dtzd.

M. Neumann, Lehrer, Kratzwieck,
Pommern.

L a s. b u f e 1. 1901,

pro Paar 6 M., ausgeblasene Raupen per
Stück 1,50 M., Porto extra, hat abzugeben

F. Thurau, Berlin N.,

Tresckowstr. 54.

85 südamerik. Schmetterlinge
in ca. 50 Arten, darunter Caligo martia

(^ $ , Dynastor darius, Hyperch. illustris,

Attacus aurota, Philamp. labruscae, Pach.
fious und syees, sowie 6 verschiedene
Papilios füi- nui- 13 M. versendet franco

H. Weigel, Grünberg in Schi.

T a u ö c h.

Mehj'ere Dutzend Puppen von Eup. albi-

punctata giebt ab

Dr. Spichardt, Wolfenbüttel.

Preisverzeichniss
über Käfer, mit liolieiii Biinri-abiltt, ver-

sende gratis und francu.

A. Kricheldorff, Berlin S.,

Oranienstr. 135.

Eier von livida 50, helvola 20, pista-

cina 30, lituj'a 30, solidaginis 60, fraxini

50, nupta 20, sponsa 50, alniaria 40, ero-

saria 40 Pf. p. 25 Stück.

Oswald Pressier, Cottbus,

Grünstr. 2 1 I.

Gesucht gegen baar oder im Tausch
gegen palaearktische oder exotische Käfer
und Schmetterlinge, sowie präpar. Raupen :

A. betularius, M. orion, Agr. occulta, M.
fuciformis, Cal. vetusta, Peuth. salicella,

Carp. pomonella, alles In grosser Anzahl.

W. A. Schultz, Berlin N. W. 5,

Rathenowerstr. 59.

Habe abzugeben circa 100 fehlerhafte

atropos, theils gespannt, genadelt und in

Düten pro St. 20 Pf. Dieselben in tadel-

loser Qualität jjr. St. 70 Pf.; ferner circa

100 convoivuli la. gespannt pro St. 25 Pf.

Lebende Puppen von Pap. machaon Dtzd.

80 Pf., Pseud. lunaris Dtzd. 1,80 M.
G. Seidel, Hohenau, Nied.-Oester.

Van. levana Puppen
im Tausch gegen anderes Zuchtmaterial

hat abzugeben
H. Krause, Meugede in Westf.

Raupen von C. cossus 100, T. apiforme
80 (eingesponnen). Puppen von S. tiliae

100, clorana 50, casta 400, vinula 70, ca-

melina 40, palpina 60, megacephala 30,

incerta 30, pisi 20 Pf. das Dtzd. Porto

extra. Habe auch 30 St. convoivuli Falter

gut gespannt abzugeben, gegen baar bil-

ligst oder Tausch gegen Zuchtmaterial,

Falter, auch Exoten in Düten.

Fr. Pasoureh, Hirschberg, Böhmen.

Dipteren, Hymenopteren, Orthopt.

nehme ich im Tausch gegen exot. Käfer

und Schmetterlinge und bitte um Angeb.
W. A. Schulte, Berlin N. W. 5,

Rathenowerstr. 59.

— B. hylaeiformis Raupen, —
interessante Winterzucht, ergiebt bald die

Puppe. 1 Frassstück m. R. 25 Pf., Dutzd.

2 M., 50 Pf. für Porto und Verp. Auch
gebe schöne Frassstücke von Cossus gegen
gebl. Schädlingsraupen.

Praktisches Weihnachtsgeschenk
für Entomologen:

„Taschendruckerei Gloria" zum Etiquetten-

und Firmendruck u. s. w. sehr geeignet.

Im Tausch gegen gute Falter, gebl. Rau-
pen u. s. w. schon von 2 M. an.

H. Schlegelmilch, Suhl, Röder 282.

Raupen, Puppen, Falter.

Raupen: Bomb, rubi 40 Pf., S. phegea
30 Pf. p. Dtzd. Puppen: Pap. machaon
60 Pf., bei Entnahme von 10 Dtzd. 45 Pf.,

Sm. populi 80 Pf., Cuc. tanaceti 2 M. p.

Dtzd., A. pernyi 30 Pf. p. St.

Falter: Pap. podalu-ius 10, A. atropos

70, Sph. convoivuli 35, Deil. nerii 125,

M. stellatarum 10, S. phegea 10, Bomb,
quercus 15, trifolii 20, rubi ^ 10, Las.

potatoriä 10, pruni 40, quercifolia 20,

E. versicolora (^ '20 'i^ 30, Sat. pavonia

15, N. ziczac 8, Mam. persicariae 8, ole-

racea 7, A. yama-mai 75 Pf. per Stück,

sauber gespannt in la Qualität.

Gegen baar oder im Tausch gegen
Falter. Porto und Verpackung extra.

Paul Raats, Brandenburg a. H.,

p. Adr. Gebr. Reichstein.

PnnnOn ^^'^^'^en gesucht: ligustri,

rUP|lull pinastri, galii, euphorbiae,

tiliae, elpenor, asella, limacodes, mendica,

urtioae, pudibunda, lanestris, carjjini,

versicolora, harpagula, bifida, vinula, pal-

pina, dictaea, dictaeoides, camelina, ziczac,

chaonia, curtula, batis, orion, coryli, ace-

ris, tridens, asteris, myrtilli, umbra, nube-
culosus im Tausch gegen bessere Europäer.

Hermann Wutsdorff, Breslau,

Friedr. Wilhelmstr. 16.

Eier von Pol. rufocincta 25 St. M. 1,20,

100 St. 4 M. Ferner:

"Walliser Lepidopteren
la Qualität mit 60%, II. gute Qual, mit

85 "/o und präparirte Raupen mit 65%
Raljatt. Porto extra, Verpackung frei.

A. Wullschleijel, Martigny ville,

Wallis, iSehweiz.

In gesunden kräftigen Exemplaren
folgende Puppen abzugeben :

Th. V. cassandra a Dzd. M. 3,— , Sm.
quercus pr. St. 50 Pf., M. croatica 75 Pf.,

Sat. pyri 25 Pf., Cuc. xeranthemi (im

Gespinst) 40 Pf., Cat. alchymista 70 Pf.

W. Walther, Stuttgart, Gutenbergstr. 97.
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Vereinslager.
Die Ankunft der Doritis apoUinns-

Puppen hat sich verzögert.

Die AusfRlirung der Bestellungen er-

folgt sofort nach Eingang.

Habe im Tausch nachstehende frische

Falter guter Qualität abzugeben: C. ooto-

gesima 2 (j' 1 5^ ^"^"^i"- euphorbiae 2 J
1 ?, ligustri 1 c? 1 $, M. trifolii 2 ^,
L. conigei'a '2 ,^ 1 Si Gar. morpheus 4

cJ*, Ast. sphinx 4 cj' 2 §, Bap. bimaou-
lata 7 (^ 4 §, Eug. autuninaria 2 (J* 2

5, sowie 16 St. gesunde Puppen von D.
elpenor. H. Rosenthal, Gotha,

üelleberstr . 18.

Exoten gespannt, in I. Qualität,

gebe ab mit .60—70^. Porto und Verp.
extra. Foitsetzuug aus letzter Nummer.
Euryades corethrus, Danais philomela,

limniaoe, melaneus, albata, larissa, lotis,

dorippus, gilippus, plexippus, strigosa, di-

vippus, aglea, teueriffa, Euploea densina,

radamanthus, olea, novarea, midanius, core,

claudina, Amauris ochlea, niarius, Ituna
ilione, Dircenna euchtjma, jemina, Itho-

mia oymothoe, diasia, Tithorea bonplautii,

Acraea neobule, serena, ombria, egiua,

anteas, mamila, natalica, bolaeuis, Julia,

Diene juno, bethosia, penthesilea, Bern-
steini, chrjsippe, Cynthia mollucarum,
erota, arsinoe, Argjnnis cybele, idalia,

niphe, Coatlantonapoecile,Hypanartia lethe,

kefersteinii, Pyrameis virginien-sis, Juno-
nia asterie, Precis iphita, amestris, Kal-
lima buxtoni, paralecta, inachis. «hinensis.

philarchus, Doleschallia bisaltide, Epi-
phile iblis, Eunica modesta, Themenis
agatha, laothoe.

Otto Popp, Carlsbad, Stadthaus 18.

Puppen:
Pap.machaon 70, Deil. euphorbiae 60 Pf.,

Harp. bifida M. 2., liarp. vinula 60 Pf.,

Phal. bucephala 3ö Pf. per Dtzd. Betrag
nach Erhalt.

J. Angelis, Prag 513 I.

^jf Billiger Gelegenheitskauf, "fi^^
100 europ. Falter, .50 bessere Arten ge-

spannt, 1. Qualität, darunter A. atropos,

S. pyri. Lim. populi etc. nur M. 8. Porto
und Verp. 1,20 M.

Biologien in trock. Präp. aller Arten
Schädlinge etc. in ausführlicher Zusam-
menstellung ohne Glaskasten.

2 Biol. 2 Aj-ten I. Qual. M. 4.

5 . 5 . do. .. 8.

10 .. 10 .. do. .. 14.

20 .. 20 - do. _ 24.

40 „ 40 _ do. .. 40.

60 ,. (;() _ do. ,. 50.

Biol. V. Luc. cervus von 3 M. an bis zu
10 M. pro Biol., je nach Ausführung.

100 präp. Raup. 50 Arten L Qual. ti. 8.

200 dto. 100 „ dto. „ 14.

400 dtff. u. gebl. Larven ., 28.

Auch einzelne Biol. Objekte abgebbar.
Arten-Verzeichniss von. Biolog. gratis.

An Händler stelle besond. billige Preise.

Porto und Verp. extra. Versand gegen
Nachnahme oder Vorausbezahlung. An mir
bekannte Herren :nache Auswahlsendung.

G. Gierth, Naturalist, Sprottau,

Schle.sien.

Uugeäpannte Hirschkäfer (^
k 10, 15 und 20 Pf., Hirschkäfer $ ä 5,

8 und 10 Pf. Porto u. Verp. 30 Pf. bis

1 M. Bei Abnahme grösserer Posten bil-

liger. 500 — 1000 Käfer vorräthig. Im
Tausch für bessere europ. und exot. Falter

Morphos etc. gebe Hirschkäfer und Bio-
logien aller Arten Schädlinge.

G. Gierth, Naturalist, Sprottau, Schi.

Abzugeben :

Aglia ab. melaina Gross e 1. sup. ^ $

,

Smer. hibrid. metis e 1. sup. (^.

Aug. Werner, Köln a. Rh.,

Hausaring 18.

Gebe schöne exotische Falter, sowie

seltene eui'op. Käfer im Tausche ab gegen
seltene Briefmarken oder

ein Jagdgewelir.
H Kühnl, Wien,

XVI. Koppstrasse 2, II. .St.

Meine Coleopteren-Ausbeute ans Tur-

kestan gebe ich jetzt ab in Centurien für

netto 30 M. incl. Porto und Verpackung.
Folgende Spec. befinden sich dabei: Gic.

decenipustulatä, turkestaniea, Dorc. turkes-

tanicum, Phytoc. cinerascens Kr., Chrom,
contluens Fabr., Melan. bogdanovi Sols.,

Mel. excavata var. kessleri Sols., Lethrus
inermis Reitt., karelini Gebl., tuberculi-

frons Ball., Amph. dubia, kuschakewit-
schi, Onitis humerosus PalL, Onth. specu-

lifer Sols., haroldi Ball., koshantschi-

küffi Reitt., Aphod. edgardi Suis., Gymnopl.
aciculatus Gebl., Cop. hispanus, Epicom.
turaniea Reitt., Poecil. longiventris Suis.,

Ateuch. sacer, Pim. variabilis, Diso, tschit-

scherini Sem. etc. etc. Sende zur An-
sicht. Zahlung nach Empfang.
E. Funke, Dresden, Hopfgarteustr. 21.

Dr. V. Rolheuburg-, Patentanwalt,
Berlin N. W. 87, WuUenweberstrasse 11 IL
besorgt Patente, Gebravichsmuster und
Waareuzeichen.. Vertreter in allen Cultur-

staaten. Specialität: Entomologie. Lang-
jälirige Erfahrungen.

Puppen V. Pap. podalirius per Dutzend
80 Pf., V. Pap. machaon Dtzd. 60 Pf., v.

Deil. elpenor Dtzd. 80 Pf. Porto und
Kästchen 30 Pf. gegen Voreinsendung des

Betrages. J. Rotermundt, Nürnberg,
Deichslerstr. 13 I.

Arthur Speyer, Altena,
Königstrasse 217.

Entomologisches und biologisches Institut.

Goldene Medaille — Diplome — Prima-
Referenzen. Auswahlsendungen europ. und

exotischer Coleopteren in la. Qualität

zu y^ Katalogpreis.

Ceiitnrien: la. Qualität, 50 Arten zu-

sammeng. Afrika, Nova Friburg, Brasilien,

Costa Rica etc. nur 5,60 M. franco.

Spec: Ruteliden, Buprestiden, Ceto-

niden und Cerambyciden, Katalogwerth

100 M. Centnrie: Kasan ga am Tanga-
nyka-See Afrika 50 Arten genadelt oder

ungeiuidelt la. Qualität 8,60 M. franko.

AusvraJilsendungren europ. und .exot. Le-

pidopteren, la. zu 1/3 Katalogpreis. Cen-

turien la., zus. Afrika. .Süd-Amerika, Borneo

etc. 50 Arten 6,50 M. franco. Speciell

gi'osse Auswahl enrop. Cnleopteren aus

allen Familien, Insekten, Mimicry, riesige

.Spinnen. Asseln, Tausendfüsse und Skor-

pione, Nester und Bauten. Biologische

Präparate, vorzügliche Ausführung, enorm
billig, — Aufstellung und Einrichtung

biologischer Museen, sowie Privatsamm-

lungen Iiilligst. — Betreibe kein Neben-
geschäft und kann daher meine volle Ar-

beit dem entomolog. Institut widmen. —
Zur Besichtigung meines grossen Lagers

lade ergebenst ein. Monatlich Original-

Sendungen.

Java -Falter
erhielt eine grosse Sendung la in Düten

und gebe dieselben 80—85 pCt. unter Stau-

djnger ab. Oruith. pompeus <3^ 75 $
100, Pa|). helenus (^ 35 P 70. nephelus

(^ 15 $ 00, Pap. nox 1,75, Dan. philo-

mela 75, Neorina krishna 1,00, Tanaec.

pelea 15—20. Zeuxidia luxeri ^^ 1,60, §
2,20, Kailima paralecta c? 1-00 § 1,25,

Prothoe frankii rj' 1,25 ß. 2,25 M.
Ausserdem noch sehr viele andere Arten.

Man verlange Liste. Bekannten Herren

mache Auswahlsendung. Porto und Ver-

packung extra. Auf Wunsch liefere die

l'alter auch gespannt bei ganz geringer

Preiserhöliung. Louis Groth, Lehrer,

Luckenwalde.

Tausch.
P. amphidamas, L. damon, semiargus,

V. c-album, polychloros, urticae, io, A.
atropos, D. euphorbiae, Sm. populi, B. tri-

folii, E. versicoloi-a, Not. torva, bicoloria,

L. carmelita, A. flavicornis, Agr. janthina,
comes, umbrosa, M. v. pomerana, A. cae-

cimacula, Pol. rufocincta, D. api-ilina, Rh.
detersa, B. meticulosa, M. maura, C. ca-

pucina, Cat. paranympha, E. quercinaria,
autuninaria, erosaria (genadelt), S. v. ae-
stiva, H. pennaria, U. sambucaria, A. be-
tularius, B. seleuaria, alles, e 1. 1901 Ima
Qualität gegen Ima Qualität.

Gegen baar:
Eier von Cat. pacta Dtzd. 1.50 M.

Alois Kaspar. Lehrer in Homl.iok,

Mähren.

Hadena gemina Freilandraupen,
Zucht leicht, oft schon im Dezember den
Falter ergebend, sehr häufig die Abart
remissa darunter (Futter weiche Gräser),

wünsche ich gegen mir fehlende Falter
oder passendes Zuchtmaterial zu vertau-
schen. Gegen Baar das Dtzd. 1,50 M.,
im Tausch 3 M. Versand nur gegen Nach-
nahme oder Voreinsendung der Tausch--
Objecte. Bei Anfragen bitte Antwort-
karte beizulegen.

Johann iMserth, "Wien XV, Sperrgasse 8.

f^** Schmetterling
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Hervorragende Neuheiten.

Ornith. paradisea ö" 2 e 1 , Preis nach

Uebereinkunft. Ornith. croesas cf 5 e !•

28 M. Orn. hephaestns c(" 2 2 3 M , ge-

spannt 15^ mehr. Orn. brookeana (/ 4 ?
8 M., absolut tadellos! Orn sumba^yan^s

(/ 8 ? 10 M. Orn. miranda cT 2 30 M.,

Kiesen ! Orn. sagittatns ö" 6 2 10 M. ö"

in Düten 4 M. leicht pass. Zethera in-

certa — die merkwürdigste Satyride, ahmt
eine Hestia nach, M. 20. Pap veiovis —
Danaiden-Nachahmer. Preis nach Ueber-

einkunft. Pap. blumei — der herrlichste

Papilio der Erde, gespannt M. 10, in Düten

8 M. Lnehdorfia japoaica — der schönste

Japaner, ges'fiannt das Paar M. 6,50.

H. Fruhstorfer, Berlin N, W,,
Tharnistrasse 37.

P^^ Sammlung europ. Schmetterlinge,

ca. 1200 Arten in etwa 30uO St. in den

letzten Jahren gesammelt, gut erhalten,

ist mit Schrank nnd 48 Holzkästen mit

Glasdeckel, in Nute und Falz, sehr billig

zu verkaufen oder gegen Alterthümer oder

Anhalt. Münzen zu vertauschen.

Br. Mann, Stassfurt.

Empfehle meine grossen Vorrälhe frischer

europ. Lepidopteren, tadellos uud sauber

gespannt mit 60—7U^ Rabatt. CoUectionen

besserer Arten nach meiner Wahl, wobei

besondere Wünsche berücksichtigt werden,

im Werthe von 40 M. für 10 M,
Exoten mit 66 -j-y-SO % Rabatt in Aus-

wahl-Sendungen. Emb. von 10 M. an gra-

tis, von 20 M. an portofrei. Liste auf

Wunsch. H. Littke, Breslau VIII,

Klosterstr. 83.

Adolf Kricheldorff,
Berlin S.,

135. Oranienstrasse 135.

Naturalien- u. Lehrmittel-
Handlung.

von

Schmetterlingen
und Käfern

aus allen Welttheilen,
lebendenPuppen, ausgeblasenen Raupen

u. s. w.

Utensilien zum Fangen, zur Zucht,
Präparirung und Aufbewahrung aller

Arten von Insekten sind ebenso, wie
Insektennadeln bester Qualität (weiss

und schwarz) stets auf Lager.
Ferner grosses Lager von ausge-

stopften Säugethieren, Vögeln, Fischen
etc., sowie von Vogeleiern, Bälgen
und Muscheln.

Meine diesbezüglichen Preislisten
versende gratis und postfrei.

Alle Arten von Thieren werden
naturgetreu ausgestopft.

I
Arthur Johannes Speyer, Altoua a. Elbe

Entomologisches u. biologisches
Institut.

Lieferant für Museen u. Private.
Goldene Medaille 1897. Diplome, Prima-

Referenzen.
Grosse Vorräthe europ. und exot. Käfer,

Schmetterlinge und Insekten aller Art zu

60^, 1%, ro% u. sog Catalogwerth. Nur
I. Qualität.

Biologische Präparate in vorzüglicher
Ausführung. Auswahlseudungen, Centurien
enorm billig. Besichtigung meiner enormen
Vorrälhe zu jeder Zeit. Ankauf nur tadel-
loser Sammlungen, sowie Original-Ausbeuten
per Casse.

Lepidopterologischer Verein

Frankfurt am Main.
Sitzung jeden Donnerstag Abend 9 Uhr c. A.

im Zoologischen Garten.

Lepidopteroiogisches Cabinet
I. befugtes Specialgeschäft der österr.-ung.

Monarchie.

Leopald Karlingep,
Wien, XX|I, Brigittaplatz 17.

Lager: präp. Lepidopteren und Raupen;

lebende Puppen und befr. Eier.

Spec: Spiral-Sändep, höchst pract.

und bequeme Spannstreiten zum Präpariren

der Lepidopteren ; aus feinsatinirter, hoch-

transparenter Cellulose, besser und billiger

als Pausleinen, in Rollen zu 100 Meter

Länge, in 4 Breiten-Nummern
en gros eil detail

No.
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Zeitschrift für System. Hymeiioptero-
logie niid Dipterologie.

Herausgegeben von Fr. W. Konoiv, p. in

Tesehendorf bei Siargard (Mecklenbg.)
Erscheint t) mal jährlich (Heft I ausge-

geben am 1 Jan. 19 il). Preis des Jahr-

ganges lU M. Zu beziehen vom Herausgeber.

Eine Sammlung von

in 1200 tadellosen, richtig bestimmten und
sauber präparirten Exemplaren ist für den
billigen Preis von 35 M, sofort zu ver-

kaufen. Desgl. eine zu 2000 Ai'ten in 2200
Exempl. für 80 M. In jeder Sammlung
befinden sich ausser Acim. schäfferi noch
viele andere gute Arten.

Specialisten erhalten von mir die sel-

teusten Carabeii mit 7ö7o Rabatt. Liste

zu Diensten! Martin Brauner,
Zabrze, O.-S.

Eier Yon Pol. snda 2.5 St. 1,.50 M., 100
St. 5 iL, Pol. xanthomiäta 25 St. 75 Pf.,

100 St. 2,50 M.
la. Falter gespannt, von Pol. suda St.

1 M., 6 St. 5" IL, Pol. xanthomista Stück
40 PL, 6 St. 2 M. Porto u. Verpackung
besonders. Scheele, Naumburg a. S.,

Louisenstr. 21.

Gratis und franco
versende Preisliste über meine anerkannt
vorzüglich gearbeiteten

WSf Insektenkasten, "^Hl
Schränke und eiitomol. L'tensilieu.

Jul. Afntz« Elberfeld,
Harmoniestr. 9.

Lieferant der bedeutendsten Eutomnino-en.

Insektenkästen von Holz
in anerkannt bester und solidester Aus-
führung bei billigen Preisen. Alle ento-

mologischen Requisiten. Kataloge kosten-
los, auch über palaearet. und exotische
Lepidopteren. Feinste Anerkennungen zu
Diensten. W. Niepelt, Ziiiau

bei Freiburg, Schlesien.

Schmetterlingsschrank
zu verkaufen.

Wegen Todesfall habe schönen Schrank
zu verkaufen mit hübscher Sammlung.
Der Schrank ist nussbaumpolirt mit 36
Schubkasten, mit Glasdeckel in Falz ge-
arbeitet. Photographie steht zu Diensten.

Karl Überle, Decor.-Maler
in Karlsruhe,

Baden, Hebelstrasse 1.

Hab. scita Raupen vergriffen.

Habe abzugeben im Tausch Falter von
Cid. blomeri.

C. A. Dähling, Oberlehrer,
Hameln.

Abzugeben 300 Stück Käfer
in 50 Arten L und IL Qualität nur für
M. 3 incl. Porto und Packung.

Leopold Fransl, Karlsbad,
Schulgasse,

seltene Psychen und -Sesien.

Bitte um Angebote.
W. Trautmann, Jena,

Cosbedaer Grund.

Verkaufe sofort einen mechanischen
Schmetterlingskasten und eine Sammlung
biologischer Präparate von Schmetterlingen
in 4 Kästen.

Emil Kühnert, Limbach i. S.,

Albertstr. 22.

Allen Herren, welche mir auf die offe-

rirten PuppenAngebote machten und keine

Antwort er-hielten, erlaube mir ergebenst
Ulitzuth eilen, dass dieselben sofort ver-

vergriffen waren.
Leopid Franzi, Cailsbad.

Kaufe

Nachdem die typisch auftretenden Frost- und Hitze-Aberrationen bereits
in den Listen fast aller Naturalienhändler mit aufgenommen worden sind, uncl
diese Aberrationen ein immer grösseres Tausch- und Kauf-Objekt werden, sind
auch die Stimmen aller derer verklungen, welche bisher nichts von der Tem-
peraturzüchtung wissen wollten, welche meinten, es handele sich um Kunst-
Produkte, ohne aber dabei zu berücksichtigen, dass es schon längst vor den
experimentelleu Züchtungen die gleichen Aberrationen in der freien Natur
gab; ohne ferner zu berücksichtigen, dass die Thiere bei den Experimenten
genau auf dieselbe natürliche Weise entstehen wie in der freien Natur, näm-
lich durch Einwirkung abnorm hoher oder abnorm niedriger Temperaturen.
Eine complete Sammlung ist ohne diese typischen Aberralionsformen heute
überhaupt nicht mehr denkbar, und mit dem steigenden Angebot und der stei-

genden Nachfrage nach diesen Aberrationen steigt auch das Bedürfniss nach
zweckentsprechenden Vorrichtungen, um sich diese Aberrationen selbst erzeugen
zu können, denn der Sammler kommt hierbei nicht nur billiger zu den Thieren
für seine eigene Sammlung, sondern es bietet sich ihm durch Verkauf oder
Vertausch der hoch bewertheten, und oft in grosseti Prosentverhältnissen
auftretenden Aberrationen die denkbar günstigste Gelegenheit, seine Sanunlung
in schneller Weise zu vergTössern; des Ferneren steht aber auch schliesslich

gerade noch der experimentellen Entomologie eine grosse Zukunft bevor.

Ich liringe nun hiermit in Erinnerung, dass ich über einen vorzüglich
arbeitenden Hitzeapparat, ebenso über eine praktische Frostvorficlitnng "ver-
füge, und dass ich diese Apparate in gleicher Bauart und Konstructiousweise
allen Interessenten liefere. Ich bringe hiermit ferner zur Kenntniss, dass ich
meinen Preis für die Vorrichtungen gans bedeutend ermässigen konnte, dass
ich auf Wunsch gern Theilsahtungen, sowie Regulirung mit Zuchtraaterial

oder Falterdoubletten gestatte. Alles Nähere gebe ich auf Anfrage in aus-

führlicher Weise brieflich. Beste Referenzen stehen mir zur Seite.

Erich Herrmann, Frankfurt a. Oder, Bergstrasse 12.

Bomb, crataegi Eier,

je 50 Stück 1 M., gegen Voreinsendung
des Betrages. Porto 10 Pf.

L. BoberenB, Leipzig— V.,

Eisenbahnstr. 117.

Puppen,
gesund und kräftig, von: machaon 8, fu-

oiformis 30, bombylif. 15, porcellns 20,

pavonia 10, versicolora 20, milhauseri 40,

abscondita 50, putris 8, albicolon 30, scro-

phulariae 5, tanaceti 20 Pf. per St. Ver-

packung und Porto extra.

F. Voland, Grünberg i. Schi.,

Lessenerstr. 1.

Habe abzugeben
Puppen von Sp. pinastri k Dtzd. 40 Pf.

Porto und Vei'packung extra 30 Pf.

F. Wels, Lehrer, Johannisburg,

Ostpreussen.

Befruchtete Eier von Bonil). popnli ii

Dtzd. 15 Pf., ferner gute und seltene

pala^'arclische Falter biete ich im
Tausche an gegen Falter u. Zuchtmaterial.

Auch kann ich 5 Stück Schweizer Post-

Jubiläums-ilarken im Werthe von 5, 10,

15, 20, 25 tauschweise gegen Falter und
Zuclitmaterial abgeben.

Prof. H. A. Joukl, Zizkow,

Prag 660, Böhmen.

Pnppen-Offerte.

Habe abzugeben Puppen von P. ma-
chaon 60, D. euphorbiae 60, Ph. buce-

phala 30 Pf., Cuc. argentea 1 M. p. Dtzd.

Porto etc. besonders. Tausch erwünscht.

Erich Schacht, Brandenburg a. H.,

Klosterstr. 25.

Habe noch abzugeben:

1 Dtzd. Panth. coenobita Puppen zu

3 M., einzeln das St. 30 Pf. Tausch gegen
mir fehlendes erwünscht. (Noctuen und
Spanner.) Verpackung und Porto 40 Pf.

(Eingeschrieben.)

Max Sälzl, Regensburg K. 23,

Bayern.

Spil. sordida
Puppen St. 30 Pf., Dtzd. 3 M. ausser Porto

und Verpackung. Bei Nichtmitgliedern

nur gegen Voraussendung des Betrages

oder Nachnahme.
J. Hyckel, Ratibor,

Eisenbah-nstrasse No. 5 p.

Hofmauu, ..Die Grossschmetterlinge Euro-
pas," 2. Auflage,

gut erhalten, um 15 M. franco gegen
Nachnahme abzugeben.

Hans Schönauer, Nürnberg,

_.
Martinrichterstr. 31 H.

^ord-AuierLka, Loose billig!

50 St. Coleopt. 23 Art. in Düt. 1,00.

100 dto. 44 „ „ 3,00.

135 dto. 48 „ „ 4^50.

220 dto. 80 genadelt" . 8,50.

1200 dto. 290 „ . 35,00.

900 dtQ. 210 „ . 18,50.

80 versoh. Insekten „ . 3,25.

25 Lepidopteren in Düten . 1,35.

25 dto. bessere in Düten, 2,,75.

.50 dto. „ 35 Art. i.D. .5,00.

Luna Falter in Düten Stück . . 0,70.

Imp. Puppen von cynthia 1,50, prome-
thea 1,50, cecx'opia 2,25, polyphemus 4,25

p. Dtzd., sowie lima, io etc. treffen in ei-

nigen Wochen ein und erbitte schon jetzt

Bestellung.

Coleopteren und Lepidopteren sind be-

reits eingetroffen und können sofort ab-

gesandt werden. Porto und Verpackung
bei allen Arten extra. Nur per Nachn.
oder Gasse vorher.

Attacus atlas Riesenfalter', extra grosse

Stücke in Düten I. Qual, per Paar 7 M.
exel. Porto. 0. Lehnhardt,

Schwiebus.

Eier 25 Stück: Grat, dumi 50 Pf.,

100 St. 1,50 M., Cat. electa 75, sponsa
50 Pf., 100 St. 1,50 M., elocata 30, 100
St. 90, nupta-20, E. auturanaria 20, 100
Stück 50 Pf.

Puppen Stück: P. machaon 7";^,

Smer. tiliae 10, D. euphorbiae 6, E. yorsi-

colora 25, Drep. lacertinaria 10, N. cha-

onia 25, L. carmelita 60, P. curtula 6, H.
vinula 7 "4, bifida 15 Pf. ausser Porto und
Verpackung. F. Hoffmann, Kirchberg

bei Koppitz.

Moraa orion Puppen:
Eizucht, 1,50 M. p. Dtzd., Freilandzucht

1.20 M. p. Dtzd. Eier von querciiiaria

10 Pf. p. Dtzd. Porto besonders. Auch
Tausch gegen Zuchtmaterial besserer Pa-
laearktier. Eduard Spies, Berlin N. 31,

Grauustr. 29, vorn 4 Tr.

Versand nur gegen Einsendmig des Be-
trages oder Nachnahme.
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Sämmtliche Faltei- nsilSMM nAM«iit.|Mn P'-eäpe verstehen

Weltcenturie.
100 Düteufalter, 75 Arten aus Süd- und Nord-Amerika, Indo-Australien,

Afrika gemischt ausserordentlich forraenreich, mit vielen sonst wenig angebotenen

Arten,' 10,70 M, 50 Stück in 35-40 Arten ö'ji M., 25 Stück in 20 Arteu 3 M.

mit Papilio u. s, w.

Canada - Centurie.
100 Dütenfalter aus Canada, \iele arctische Arten enthaltend, 100 St. 14 M.

50 St 7'^ M., 25 St. i M. mit Papilio u. s. w.

Colorado • Centurie.
100 Dütenfalter aus Colorado 15 M., tO St. 8 M., 25 St. 5 M. mit Papilio,

Parnassius u. s. w.

Sflissouri - Centurie.
100 Dütenfalter aus Missouri 15 M., 50 St 8 M., 25 St. 5 M. mit Papilio u. s. w.

California - Centurie.
100 Dütenfalter aus Californien 15 M., 50 St. 8 M., 25 St, 5 M. mit Pap. u. s w.

Virginia - Centurie.
100 Dütenfalter aus Virglnlen 14 M., 50 St. 7% M., 25 St. 3% M. mit

Papilio U.S. "W.

Sad- indische Centurie.
100 Dütenfalter aus Süd-Indien 15 M., 50 Stück 8 M., 25 St. 5 M. mit

Papilio und vielen hochinteressanten Formen.

Nord - IndiscSie Centurie.
100 Dütenfalter aus Nord-ludlen 15 M,, 50 St 8 M., 25 St. 5 M. mit Papilio

und vielen hochinteressanten Formen.
Asiatische Centurie.

100 rüteufalter aus den verschiedeusteu Theilen von Asien, mit vielen sonst

sehr wenig angebotenen Arten, z. Th. aus dem Gebirge, 16 M., 50 St. S% M.,

25 St. 514 M. mit Papilio u. s. w.

Neu - Guinea Centurie.
100 Dütenfalter aus Keu-Guinea, viele schöne Arten eathaltend, 17 '/g M ,

50 St. 9 M., 25 St. o»/i M. mit Papilio u. 3. w.

Malayischer Archipel Centurie.
100 Dütenfalter aus dem Malayischen Archipel, je nach Vorrath aus hervor-

ragenden Vertretern von Sumatra, '.lava, Borneo, Ceram, Palawan, Celebes, Nias

u.\ w. gemischt, 16 M., 50 St. SV, 51., 25 St. 514 M. mit Papilio u. s w.

Palaearctische Aniur>Corea-Loose.
Nur Palaearctier, die bei Staudinger-Rebel verzeichnet sind, enthaltend 30

R Dütenfalter vom Amur und aus Corea in 20 Arten 6 M., 20 St. in 15 Arten 4 M ,

15 St. in IC Arten 3 M. Gemischte Qualität

Palaearctische 6rönland-Labrador>Loase.
Nur Palaearctier, die bei Staudinger-Rebel verzeichnet sind, enthaltend. 20

Dütenfalter aus Grönland und Labrador in 14 Arten 6 M , 15 Dütenfalter in 9 Arten

4 M. Gemischte Qualität.

Sämmtliche Centurien und Loose enthalten nur determlnirte Falter und werden

nur gegen Voreinsendung des Betrages oder gegen Nachnahme versandt.

Wilhelm Neuburger, Berlin S. 42,
Luisen-Ufer 45 I.

Meine Centurien
unterscheiden sich von allen anderen an-

gebotenen dadurch, dass jedes Exemplar

genau bestimmt ist. Ueber deren uner-

reichte und grandiose Zusammenstellung

liegen Dutzende von Anerkennungs-

schreiben vor.

Zur Zeit empfehle ich besonders:

100 Java-Käfer in 35—40 meist grossen

Arteu, darunter seltene Lucaniden, Ceto-

niden und Cerambyciden M. 12,50.

100 Baliia-Kiifer, darunter Euchroma gi-

gantea, grosse Cerambyciden, Bupres-

tiden in 40 Arten M. 12,50.

100 Java-Lepidopteren mit Pap. piiapus,

feinen Delias, Hestien und Hypolimnas

bolina in Düten, in 30—40 Alten M. 12,—.

100 Honduras Lepidopteren, darunter

Caligo memnon und andere farbenpräch-

tige Arten m Daten, 30—40 Species M. 14.

100 Lepidopteren ans Centralbrasilien,

darunter Caligo brasiliensis, Morpho

achillaena u. s. w. in Düten, 3o—40
Arten M. 17,50.

100 Lepidopteren aus Süd-Indien incl.

Pap. buddha, polymnestor, Parthenos

virens in Düten, 30—40 Arten M. 15,

—

incl. Verpackung und Porto.

H. Fruhstorfer, Berlin N. W.,
Thurmstrasse 37.

Louis Witt, Tischlermeister,
Berlin SO., MuskauerStrasse 34.

Etablirt 1878. —()— Etall rt 1878.

Liefert als Specialität

:

Insektenilästen
mit Torf ausgelegt und sauber überklebt,

Raupenzuchtkästen,
Spannbretter,

in bester Qualität,
Schränlce für Insektenltästen,

in jeder Holzart und jeden Styls

bei soliden Preisen.

Auch erfolgt Anfertigung nach jedem
gewünschten Maass.

Lieferant des Königl. Museums, des

Internat. Entomolog. Vereins und der

höheren Schulen Berlins.

Preis-Courant

:

Kästen 50 X 41 ','2 ä 4 M. 25 Pf.

42 X 36 Va ä 3 M. 50 Pf.

41 X 28 Va ä 2 M. 75 Pf.

Verstellbare Spannbretter
ä Dtzd. 6 M. 75 Pf.

Die Einrichtung ganzer Museen wird

übernommen.

W. Junk in Berlin, N. W. 5,

p^* Special-Anlitiuariat "^4
gC^* für Eutomologie. '^^
Erwarb in den letzten Monaten die

Bibliotheken Mühlenpfordt, Pokorny,

V. d. Wulp u. viele andere.

Grösstes Lager. Billige Preise.

Aberrationen,
Zwitler etc der palaearktiachea Fauna
kaufe ich stets zu den höjh.stun Preisea

Eventuell auch Tausch gegen Selteaheitea

Offerten gütigst erbeten an

Frans Philipps, Cöln a. Rh.,

Klingelpütz 4'J.

f
Kaufe

entomolog. Werke, Separate, sowie

ganzeBioliotheken zu besten Preisen

Ortuer's Coniptoir

und Buchhandlung für den entoiu

Bedarf

Wien, XVI 11 , Dittesgasse 11

t
%

Verkauf, Tausch und Ankauf
europäischer und exotischer Coleopterea.

Auswahlsendungen bereitwilligst mit 75%
Kabatt. Doubletteulisten zwecks Tansch

erbeten.

B. Schnls, Hamburg-Barmbeck,
Hamburgerstrasse 40.

Neue

besonders reichhaltige Coieopteren
Centurien.

lOO Käfer aus Assam, alle rein und frisch,

35 — 38 determlnirte Species, darunter

feine Cicindelen, Lucauiden, Ceramby-
ciden, Carabiciden nur . M. 12,50.

100 Käfer aus Tsnsliiuiii uud Japan in

mindestens 30 Arten, darunter Xylo-
tropes dichotomus, schöne Lucaniden,

Carabiciden, alle dem palaearktischen

Faunengebiet augehörend M. 12,50.

100 Coieopteren aus Es-pirito-Santo, neue

Eingänge, fast nur Arten, die wie Edel-

steine funkelu incl. Lucaniden, grossen

Cerambyciden etc. . . M. li,50.

100 Coieopteren aus Celebes, darunter

feine Cicindeliden und grosse Lucaniden

nur M. 12.

10a Coieopteren aus Ost-Afrlka in 40 de-

termiuirten Species, darunter prachtvolle

Cerambyciden u. Cetoniden M. 12,50.

Wegen Zeit und Platzmangel beabsichtige

ich mit meioen Vorräthen afrikailisclier

Lepidopteren zu räumen und gebe die

Prachtcenturie Dütenfalter incl. Verpackung
und Porto für M. 12,5'J ab

Ferner eine Centurie g'espaunter Papi-
lioniden, Pieriden, herrlicher Charaxes, alles

determinirt für nur . . . . M. 25.

Auch die kostbarsten Arten, welche in

meiner Preisliste stehen, werden in dieses

Loos gesteckt.

Japau-Schmetterlingfe,

100 Lepidopteren, meistens nur grosse und
hervorragende Species, darunter P. alci-

noüs, feine Pieriden, Ophideres, nur
Arten enthaltend, welche dem palaeark-

tischen Faunengebiet angehören und im
neuen Rebel'schen Catalog verzeichnet

stehen . . . . M. 12.

H. Fruhstorfer, Berlin N. W.,
Thurmstrasse 37.

Special-Katalog !

über die charakteristiseheu Grattungea der
Schmetter.inge und Kater, für Seminare
und Schulen, ist erschienen. Versand
gratis. A. Kriohaldorff, Berlin S.,

Oranienstr. 13'^.

Für Redaction: H. Redlich, Guben. Selbstverlag des Internat, entomol. Vereins.

Ausliefernng im Buchhandel durch Hugo Spamer—Berlin. Druck : H. Scholz, Guben. Vorsitzender : H. Redlich, Guben.

Schriftführer: Dr. jur. Kühn, Guben. Kassirer: Lehrer Paul Hojfmann, Guben. Bibliothekar; Lehrer Walter, Guben.
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